

捍卫“两个确立” 做到“两个维护”

谭文韬

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。《决议》首次把确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位和确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位放到一起表述,并赋予其新的定位、新的内涵,强调“两个确立”“反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”“两个确立”是十九届六中全会最大的政治成果,我们要悟透党的十九届六中全会为什么提出“两个确立”,并坚决捍卫“两个确立”,做到“两个维护”。

“两个确立”具有历史依据。从百年党史的基本经验来看,坚强的领导核心和科学理论的指导,关乎党和国家的前途命运,关乎党和人民事业的兴衰成败。特别是每到紧要关头、每临严峻考验,党的领导核心都能带领全党力挽狂澜,推动党和人民事业破浪前行。

“两个确立”具有现实依据。党的十八大以来,党和国家事业之所以能取得历史性成就、

发生历史性变革,“根本在于有以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向”。以习近平同志为核心的党中央以刀刃向内的自我革命精神,直面党内存在的突出问题,以理论武装凝心聚力,以整作风激浊扬清,以严明纪律强化约束,以从严治党匡正用人导向,以“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”惩治腐败,取得了显著成效。在治国理政的过程中,习近平总书记展现了作为大国领袖、政党核心所应有的自信笃定的政治意志力、高瞻远瞩的全局掌控力、坚韧无畏的变革创造力、大气厚重的凝聚感召力,他既能统一全党思想,引领前进方向,也能勇挑时代重任,推动历史变革,还能做到先之劳之,垂范立则,知行合一,充分发挥领导核心作用。因此,我们党应历史和人民的呼唤,明确了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。

“两个确立”具有理论依据。唯物史观在强调人民群众创造历史的同时,承认并肯定领袖作为人民群众中的杰出人物,在推动社会变革、历史发展和文

明进步中具有的开创性和引领性作用。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。其中“二十一世纪马克思主义”的提法最最能反映这一思想的历史地位。在当今世界,中国之治与西方之乱形成鲜明对比。正是因为中国国家实力的跃升、国际话语权的提升,将中国带进了引领世界马克思主义潮流的主流位置,使中国样本成为主流版本、中国平台成为创新高地。因此,习近平新时代中国特色社会主义思想是当之无愧的二十一世纪马克思主义。

深刻理解了“两个确立”的提出依据,就要忠诚捍卫“两个确立”,并在做到“两个维护”上走在前、作表率。

要严格遵守“两个维护”这条最根本的政治纪律。党员干部必须严格遵守“两个维护”这条最根本的政治纪律。要增强政治能力,特别是政治判断力、政治领悟力、政治执行力,善于从政治上观察问题、分析问题,

处理问题。

要在走深走实中强化理论武装。既要读原著学原文悟原理,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑;又要学以致用,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,做到赤诚而执着、至信而深厚。

要在自觉自律中强化忠诚品格。检验对党是否绝对忠诚的重要标准,就是看对“两个确立”是否做到“内化于心、外化于行”。要切实把握维护核心作为思想自觉、行动指南、纪律准绳,坚决维护党中央“定于一尊、一锤定音”的权威。牢牢把握“令行禁止”这个关键。

要在履职尽责中强化担当作为。对习近平总书记的指示批示,对党中央的决策部署,坚决不允许慢半拍,搞“等一等,看一看”等;坚决不允许讲条件,为不作为、缓作为等找理由;坚决不允许存侥幸,欺上瞒下,蒙混过关。这是根本的政治纪律和政治规矩,是推动党和人民事业顺利发展的根本前提,也是党的历史的重要启示。(作者单位:茂名市委党校)

走近岭南英雄冼夫人

姚国军

冼夫人是古高凉(今茂名一带)人,梁陈隋时期的一位民族女英雄。她是岭南发展史上的“扛鼎”人物,正史《隋书》《北史》和《资治通鉴》等都有对她伟大功绩的记载。

冼氏女才德出众

冼夫人为高凉俚人部落首领冼氏之女。冼氏女在年少时就表现出卓越的军事才能,能够统帅部众,领兵打仗。她推行睦邻政策,力劝兄长冼挺不要恃强凌弱。冼氏女以其才干和德行赢得了周围部落的信任,为海南岛真正归属中央王朝奠定了坚实的基础。

梁大同初,罗州刺史冯融听说冼氏女才德出众,所以为其子高凉太守冯宝下聘礼求婚。冯洗联姻后,冼夫人严格约束本族,辅助冯宝处理政务,依法行政,赏罚严明。从此政令有序,人们不敢违背法纪。冯洗联姻开启了汉俚融合的先河,创立了民族融合的典范。

以高超智慧多次消弭叛乱

从古至今,岭南虽偶有社会动荡和局部战乱,但基本保持了和平稳定的局面,为当今广东的富庶繁荣奠定了文化基础。岭南和平传统的形成与冼夫人有着深厚的历史渊源。在岭南人民面临刀兵之灾时,冼夫人以其高超的智慧和谋略多次消弭了叛乱,息兵罢战,保境安民,为后世作出了千年表率,堪称岭南的“和平女神”。岭南人民为冼夫人立庙祭祀,深切怀念。时至今日,粤桂琼仍有洗庙约千座,成为岭南地区独特的文化景观。冼夫人信俗背后蕴含的是岭南人民对平安稳定的崇敬之心。

平定李迁任之乱。梁太清二年,梁将侯景举兵反叛朝廷,攻台城(梁都城)。广州刺史萧勃召兵援台,高州刺史李迁任称病不往,暗地里却铸造兵器招兵买马。李迁任占据大鼻口冯冯孟,其实际就是意欲谋反。冼夫人明察秋毫,劝止意欲。数日后,李迁任果然举兵叛乱,派主帅杜平虏率兵入赘北。冼夫人率兵智取李迁任,又率兵北上与陈霸先会师平乱。

平定欧阳纥之乱。陈永定二年,因冼夫人之功,九岁的儿子冯仆被封为阳春太守。不久,广州刺史欧阳纥谋反,召冯仆到高安(今南海),其用意就是以冯仆为人质逼迫冼夫人参与叛乱。经过权衡,冼夫人以国家为重,一面发兵守境,一面率百越酋长迎接朝廷将领章昭达,并与之内外夹击,荡平欧阳纥。

平定王仲宣之乱。隋开皇十年,番禺俚帅王仲宣反,岭南多个少数民族首领响应,围攻广州,广州危在旦夕。冼夫人下令讨逆,派其孙冯暹率兵前去解广州之围。冯暹与王仲宣的同党陈佛智有私怨,迟迟不肯进兵。冼夫人大怒,派人把冯暹囚禁于州狱,另派孙冯盎领兵讨伐。为了让岭南迅速恢复和平,冼夫人又亲自披甲跨马,陪同岭南特使裴矩巡视诸州。冼夫人所到之处,岭南各民族望风归顺。

怀集百越保岭南。梁陈易代之际,冯宝去世,岭南大乱。冼夫人发挥她的影响力,号召各族保境安民,因此“怀集百越,数州晏然”。在群雄争霸、战乱频发的情况下,唯岭南保持了和平稳定的局面。

被尊圣母保岭南。陈朝末年,后主无道。隋兵南进,陈后主被俘,天下大乱。岭南数郡共奉冼夫人为“圣母”。冼夫人勇挑重担,率百越保境安民。隋高祖派韦洗率兵安抚岭南,至五岭之下,不敢前进。冼夫人在得知陈朝确实覆亡后,召集各方首领,决定息兵罢战归顺隋朝,派其孙冯瑰迎接韦洗入广州,岭南再次保持了和平稳定的局面。

每每在历史转折关头,冼夫人总是挺身而出,力挽狂澜。她在维护国家统一、岭南和平稳定,促进民族团结方面作出了重大贡献,堪称“南方长城”。

因为冼夫人功绩卓著,隋文帝给予冯家族很高礼遇,册封冯盎为高州刺史,赦免冯暹并封为罗州刺史,追赠冯宝为广州总管和谥国公,册封冼夫人为谯国夫人,授命冼夫人开谯国夫人幕府,有权调动六州兵马,若有紧急军情,可以自行决断。皇帝下诏书予以嘉奖,皇后赏赐金银服饰。番禺总管赵訇贪虐无度,致使但僚多有亡叛。冼夫人上书朝廷,为民请命。隋文帝惩处赵訇,任命冼夫人为使者平乱。冼夫人不顧年老体弱之身,亲载诏书,历十余州,宣述上意,所到之处,少数民族望风归顺。隋仁寿初,冼夫人去世,朝廷谥为诚敬夫人。

青史留名

冼夫人功绩卓著,名垂青史,古今名人多对冼夫人给予了高度评价。冼夫人在世时,国家即对她给予最高褒奖。隋文帝降敕书曰:“夫人在奉国,深识正理,遂令孙盎斩获佛智,竟破群贼,甚有大功。”

宋代诗人苏轼被贬岭南,参谒冼庙,对冼夫人顶礼膜拜。苏轼说:“冯洗古烈妇,翁媪国于兹。策勋梁武后,开府隋文帝。三世更险易,一心无磷缁。锦伞平积乱,犀渠破余疑。”

民国时期,岭南学者洗玉清说:“冼夫人是妇女为国立德立功之第一人;妇女开募府建慈悲之第一人;妇女任使者宣谕国家德意之第一人;妇女享万民祭祀之第一人。”

历史学家吴晗说:“冼夫人是我国越族的杰出人物,也是我国历史上最杰出的妇女之一,她对当时当地的人民生活安定和生产发展有贡献,对祖国各民族的团结、统一有贡献,这样的人应该是肯定的,应该歌颂的。”

除了上述评价之外,历朝历代还有很多赞誉之词。冼夫人是华夏精神的一座高山,她的精神值得代代传承和弘扬。

【来源】中国社会科学报
(作者单位:广东石油化工学院文法学院、广东省冼夫人文化研究基地)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

实施乡村振兴战略 推动农业农村发展

罗亚女

习近平总书记在党的十九大报告中提出,要实施乡村振兴战略,并明确“产业兴旺”是实施乡村振兴战略的总要求之首。2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。今年的《政府工作报告》指出,大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴,并专门强调“支持脱贫地区发展特色产业”“加快发展乡村产业”。我们务必充分认识新发展阶段,致力推动农业农村发展,举全社会之力推动乡村振兴,促进农民富裕富足。

坚定不移走好农业高质量发展之路

乡村振兴,产业为先。全面推进乡村振兴,关键在于产业振兴,但归根结底还是乡村产业高质量发展的问题。我们必须立足农业农村和传统农业,全力抓好粮食生产和重要农产品供给,聚焦供给侧结构性改革和需求侧有效管理,推进农业农村现代化迈出新步伐。一是突出区域特色

优势。发展壮大乡村产业,不仅要顺应经济社会发展规律、满足市场需求导向,还要因地制宜彰显区域特色、特色产业价值等。因此,需要全面挖掘各个区域产业优势、特色产业体系等,提前做好产业谋划布局,推动优势区域产业发展。二是深化流通服务体系。发展壮大乡村产业,不仅要注重农产品生产端高质量供给,还要重视农产品流通端精细化服务。这是联系生产与消费的关键环节,对于建立长期稳定的产销对接关系至关重要。从支撑产业高质量发展看,要打通基层偏远地区“最后一公里”,进一步促进农村消费扩容提质升级,积极扩大有效投资、推动消费。三是发挥关键技术支撑作用。发展壮大乡村产业,不仅要注重业态应用层创新,还要守住安全底线,强化技术源头创新,大力发展产业链和创新链相融合的新产业新业态,积极推动农业产业体系、生产经营体系、农资农机体系、农产

品供销体系深刻变革,实现经济效益、生态效益和社会效益三者统筹兼顾。

促进农民增收上获取农业产业新成效

小康不小康,关键看老乡。农村产业高质量发展的的关键在于维护农民群众根本利益、促进农民共同富裕作为出发点 and 落脚点。一是要抓紧规划布局,特别重视具有传统历史文化价值和产业特色村庄的建设规划、设计、建设好每个村庄的产业布局,确保村民有一个安全、舒适、方便、环保的生产生活环境。二是靠教育培训强化增收能力,把农民培训作为发展农村产业、振兴农村经济的重大任务,分层分类施策,实行分产业、分类型、分层级、分模块培训,重点实施新型农业经营主体带头人轮训、现代青年农场主培养、农村实用人才带头人培训和农业产业精准扶贫培训“四个计划”,培育新型职业农

民。三是靠产业结构调整挖掘增收潜力,抓好重点项目和特色农产品企业,推动特色农产品集聚化、品牌化发展,推进农业转型升级,推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农,增强品牌优势,延伸产业链,实现农民增收致富。

全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,世界经济复苏脆弱,气候变化挑战突出,乡村振兴工作难度加大。我们必须着眼国家重大战略需要,稳住农业基本盘,做好农业生产工作,接续全面推进乡村振兴。要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,全面贯彻省委农村工作会议暨全省实施乡村振兴战略工作推进会精神,以“五棵树一条鱼一菜菜”为抓手,构建现代农业产业体系,推动茂名农业优质高效发展、持续做大做强,带动广大农民群众增收致富,为加快乡村振兴作出新的更大的贡献!(作者单位:茂名市委党校)

乡村旅游正当春潮

莫绍

“采菊东篱下,悠然见南山”。古往今来,“春赏花、夏耕耘、秋摘果、冬随俗”,文人墨客钟情,华夏儿女向往。今天,“回归自然、健康生活”,是人们的时代追求、休闲新时尚。“世界那么大,我想去看看。”假日,城里人忙着去踏青,住农家院,吃农家饭,看乡村美景,乐此不疲。人与自然和谐发展,催生乡村旅游热。青山近水,人们的脚步势不可挡。

乡村旅游越来越受青睐,全国各地为此频频出招,为乡村旅游发展按下“快进键”。去年11月,农业农村部发布中国美丽休闲乡村推介和监测结果,254个村庄被确定为2021年中国美丽休闲乡村,532个乡村纳入2010年—2017年中国美丽休闲乡村监测合格名单。茂名,匠心打造“精彩100里”,一条条绿(碧)道连接城乡,实施“百墟千村振兴计划”,评选“十大美丽乡村”,信宜双合村、高州杏花村、化州湖艳村……农味十足的乡村旅游品牌响彻南国。发展乡村旅游,迎来了黄金机遇期。

乡村旅游,正当春潮。我国的乡村旅游起源于上世纪80年代。1998年国家旅游局推出“华夏城乡游”,形成第一次乡村旅游热。截至目前,由国家旅游局倡导创建的“全国农业旅游示范点”,遍布内地31个省市区,覆盖了农业的各种业态;中国乡村旅游,占全国出游总量的近三分之一;国庆节旅游黄金周,全国城市居民出游选择乡村旅游的约占70%。乡村旅游前景广阔,方兴未艾。春光旖旎,人在旅途,陶醉乡

间。人们在果园嬉戏欢笑,欣赏春花的烂漫;在茶园采摘春茶,体验农事的乐趣;在田塍品尝草莓的鲜嫩,感悟收获的快乐。乡村风光别样美,美景带来好“钱景”!

乡村旅游是乡村振兴的“新引擎”,是推动地方发展的“生产力”,是城市反哺农村解决“三农”问题的“发展路”。党的十九大报告提出乡村振兴战略,擘画了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的宏伟蓝图。乡村旅游以乡村社区为活动场所,以乡村独特的生产形态、生活风情、村居环境和田园风光为对象,其发展势必推动农村土地流转、农宅出租,带动相关产业发展;会吸引农村带来大量人流、物流、资金流、信息流,为传统农业经济注入新活力;会促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。据测算,乡村旅游脱贫人数占脱贫总人数的30.5%。乡村旅游热,为我国农村发展带来勃勃生机。

春潮涌动,多措并举大力发展乡村旅游,促进乡村旅游新一轮勃兴,正当其时。

规划引领,下好先手棋。习近平总书记指出,“要加快推进乡村振兴,立足农业资源多样性和气候适宜优势,培育特色优势产业。”凡事预则立,不预则废。发展乡村旅

游要有的放矢,明确一个区域、一个地方、一个村庄应该从事何种乡村旅游项目,避免“一哄而上”和“低水平重复建设”,力克“风光虽好如厕难”等问题。

不靠山不近水,关中平原上一个只有62户人的小村子袁家村,先后荣获“国家4A级旅游景区”“全国文明村镇”“中国十大美丽乡村”“中国十佳小康村”等20多项国家级荣誉。其成功的首个秘诀是:战略决策、走心规划。历史是明证——20万元买来了“建设关中印象体验地”的“金点子”。

我市发展乡村旅游起步晚,交通、通讯、住宿、餐饮等一些基础设施薄弱。一些地方发展乡村旅游,每每受制于交通短板,山里蜿蜒的堵车长龙,至今仍令一些游客心有无奈、望而却步。游客来了,如何吃好、玩好、休憩好?急功近利,没有规划,盲目开发,无异饮鸩止渴,对生态环境和旅游资源造成难以逆转的破坏。因此,必须深入调查研究,明确发展定位,科学规划发展乡村旅游、休闲农业,激活其造血功能,提高农业、农村和农民的发展能力。精心谋划的乡村旅游“百花齐放”,乡村振兴的源头活水方会汨汨涌注。

打造品牌,把住根本。品牌是名片,是招牌,是招徕游客的保

证。品牌响亮,酒香不怕巷子深。增加农民收益是发展乡村旅游的根本出发点。打造地方特色品牌,拓宽农民增收渠道,这是乡村旅游的主要抓手。袁家村的成功经验可资借鉴:为打响“关中印象”品牌,袁家村给旅游先搭建平台,吸引能人或手艺人先进入袁家村经营,扶持优秀项目,再通过股份合作,实现全民参与,股份共享。

“田里摘草莓,村里吃窑鸡”,原汁原味、原生态的“乡村游”,仅能热一时,新鲜劲一过,自然会冷。期望乡村旅游长盛不衰、魅力不退,必须因地制宜,立足农业,依托本地自然禀赋、产业基础、历史文化、发展趋势用心开发特色,在田园农业、民俗风情、农家乐、村落古镇、休闲度假、科普教育、回归自然等模式中,精选差异化发展之路,形成完整的乡村旅游产业链,推动三产融合,打响知名度,才能让乡村旅游更具个性,更有内涵,更富吸引力。用村中的500余亩油菜花打造乡村旅游项目,某地一个“网红打卡点”让村民在“家门口”吃上了“旅游饭”。乡村美了,品牌响了,村民富了。

我的休闲农业和乡村旅游存在经营模式单一、品牌影响力不足等短板。发展路上,品牌短板,难聚人气,常常留下锥心之痛。为此,我们要狠抓品牌建设,“引人”“留人”。要扎实开展休闲农业示范点、乡村旅游示范点、旅游名镇名村、创意农业园等创建工作,加快构建“跨县集群、举一园、镇一业、一村一品”、举办乡村旅游节、荔枝节、橘红节、龙眼节等节庆活动,创新营销模式;通过开发乡村旅游伴手礼,定制乡村在地工艺品,开发养生保健乡村旅游产品等,推广品牌资源,进而带动第一产业、推动第二产业、拉动第三产业。发展文化,彰显魅力。传承乡村文明是发展乡村旅游的精神内核。高速发展的城市文明需要历史悠久的乡村文明的滋养。发展乡村旅游,“留心”最关键。暖风拂面的乡间人情味,是车水马龙的大都市欠缺的优势。但乡村旅游绝非“放任自然”。以产业为基,以文化为魂,深挖文化特色、乡村民俗等非物质文化遗产资源,把“新、特、奇”文化元素植入乡村旅游,以适应“乡愁寻根”和精神愉悦的需求,传承中华文明,这是乡村旅游的魅力之魂。

挖掘乡村文明与追求经济效益相辅相成,两者成就乡村旅游的“诗和远方”。乡村旅游要在规划设计、建筑开发、经营管理、旅游产品设计等诸多方面进行创新发展,凝练乡土特色、弘扬乡土文化、挖

掘乡村记忆、保护原生环境,传承和发展乡村文明。心留住了,钱就来了。

规范发展,提高质量。质量是旅游业的生命。袁家村炼成“中国乡村旅游第一村”,从量变向质变提升,从度假游到主题游再到深度游发展,从“阳光下的袁家村”向“月光下的袁家村”转变,“进城、出省”,是其成功的重要秘诀。

去年11月,农业农村部印发的《关于拓展农业多种功能促进乡村产业高质量发展的指导意见》提出,推动乡村休闲旅游业高质量发展,“点线面”结合,培育1500个创新引领产业美、生态宜居环境优美、乡土特色风貌美、人文和谱风尚美、乡新民富生活美的宜居宜业宜游美丽休闲乡村。

高标准才有高质量。标准化、规范化是乡村旅游发展的不二之选。当前,必须大力实施农村人居环境整治行动,开展“三建(建停车场、购物场所、游客中心)、三改(改水、改厕、改气)、三通(通水、通电、通宽带)、三提升(提升餐饮、住宿、卫生条件)”,优化环境,提高水平,提升质量。实施“示范村”动态管理机制,打造人性化、标准化、温馨化旅游服务环境。要加快与电子商务结合,实现大数据共享,提升乡村旅游“信息化”“现代化”和“智能化”水平。乡村旅游大有可为,亦当有所作为。

美丽乡村,“村村点火”,遍地开花,一经旅游催化,“绿水青山就是金山银山”。

春潮带来雨得好!
(作者单位:茂名市茂南区纪委)